



这是2020年11月3日的国家会展中心(上海)。第三届中国国际进口博览会累计意向成交726.2亿美元，同比增长2.1%，显示了今日中国，今日上海的魅力。

画面传递给他国外的亲友。对福伯豪来说，上海并不仅仅意味着工作，他和他的家人在这座充满人情味和上进心的城市里体验到精彩的生活，他结识新朋友或招待家乡老友时，总会自豪地带领他们参观采埃孚、外滩、大剧院，2000年，《阿依达》在上海演出，他又兴致勃勃地邀请呼友前去观赏。福伯豪心里清楚，其实观看之意不只在《阿依达》，更在上海的都市文化氛围。福伯豪在上海最激动的那刻，莫过于被市人民政府授予“白玉兰荣誉奖”的瞬间，那一刻，他和他的全家，更为选择来上海而庆幸。

把上海当作“第二故乡”的老外不胜枚举，他们对上海的进步有发自内心的喜悦。他们没有看走眼，1978年，中国国内生产总值只有3645亿元人民币，居世界第十，改革开放持续40多年后的今天，已突破100万亿元，跃居世界第二，创造二战结束后一个国家经济高速增长持续时间最长的奇迹。国际货币基金组织统计，中国2005年连超英法，成为世界第四大经济体；2008年超过德国，几乎是英国的两倍；2010年超过日本，成为世界第二大经济体；2020年达到14.7万亿美元，占世界经济比重为17%左右。2006年，国家发改委规划预测，中国经济总量要到2025年才能与日本持平，2039年至2040年才会与美国持平。然而，仅用了4年，中国就赶上日本。聚焦到上海，1978年的地区生产总值为272.81亿元，2020年达到3.87万亿元，浦东开发开放取得卓越成就，在中国乃至世界经济版图上闪耀着更为夺目的光芒。前美国国际集团(AIG)董事长、上

海市市长国际企业家咨询会议创始成员之一格林伯格积极促进中美经济及其他关系的发展，积极支持美国向中国无条件提供最惠国待遇，早在1985年就为上海引来当时美国在华最大的投资项目，多年后，被问及那份“上海缘”时，格林伯格激动地说：“这一切都是出于自觉自愿，我也觉得朴素的上海人也很喜欢我，把我看成‘阿拉自家人’。”

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平强调，改革开放是当代中国最显著的特征，对外开放是我国的基本国策，任何时候都不能动摇，要敞开大门欢迎各国分享中国发展机遇，积极参与全球经济治理。今天的上海，聚焦“增创国际合作和竞争新优势”，深入推进高水平制度型开放，加快打造高水平开放型经济，对标国际最高标准、最高水平，在若干重点领域率先实现突破，聚焦“服务构建新发展格局”，持续增强全球资源配置能力。

“可以展望，当前正致力于建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的上海，一定能赢得不同国度、不同民族正义者的青睐。”王泠一告诉笔者，“从1949年新中国成立之际，上海就注入了属于人民的城市底色，新时代里，努力实现人人都有人生出彩机会、人人都能有序参与治理、人人都能享有品质生活、人人都能切实感受温度、人人都能拥有归属认同。试问寰宇，这样伟大的城市能不为人民所热爱，为有志者所向往吗？”

那一刻，笔者的思绪也情不自禁地飞扬起来……